

温州文成乡村故事入“镜”来 电力人用光影记录山乡巨变

邱 韶

在温州市文成县平和乡九龙山起伏的茶垄间,总有一个身影忙碌穿梭,时而俯身调试相机捕捉茶芽上的露珠,时而带领着一群电力工作人员手持仪器检测茶园旁的供电设备……

他叫金宏杰,一位用责任和热情“连接”电力与文化的多面手。他既是国网文成县供电公司职工,也是文成县政府特聘的平和乡特派员,两种身份、双重使命,在他身上交织成服务乡村振兴的独特风景。

九龙山茶场占地1200多亩。茶场所在的田东村,95%的村民以茶为生,全村种植面积达2500余亩。而整个平和乡茶园面积占全县的四分之一,茶产业产值占全县的三分之一。文成县政府目前正以平和乡茶文化为核心,分节点布局茶产业,串点成线,致力打造一条以“茶”为主题、三产融合发展的茶产业链。

云雾是茶山的霓裳,光线是茶叶的语言。作为文成县摄影家协会

会长,金宏杰深谙视觉叙事的魅力。自担任特派员以来,他扎根九龙茶境,用镜头解构传统茶文化的现代表达:从茶农摘茶的手部特写,到无人机穿越云海俯瞰千亩茶田的震撼画面。为了达到理想摄影效果,他通常凌晨4点起床到茶园找角度架设备蹲守。最终,从积累的1TB照片视频资料中,剪辑制作出时长2分钟的《惊蛰茶香》。这个视频一发布就引来众多点赞,外地朋友纷纷询问:“这是哪里?要怎么去?”借着这波宣传和金宏杰牵线搭桥,九龙茶境陆续引来十几拨摄影、瑜伽、古琴、房车等爱好者团体开展活动,当地的美景和好茶也给更多周边地区人们留下了好印象。

前阵子是春茶采摘和加工的黄金时期,茶园进入生产高峰,制茶设备满负荷运转,用电需求激增。为保障茶企、茶农在高峰期生产用电安全稳定,金宏杰主动担任起了九龙山茶厂电力

联络员,协调国网文成县供电公司组建“春茶保电专班”,带领供电公司工作人员深入企业一线,提供全方位电力保障服务,为春茶生产保驾护航。“茶叶采摘后的摊凉、杀青、揉捻、炒青、烘焙等,每一步都离不开稳定的电力保障。供电公司主动上门,帮我们检查用电设备,提供用电安全、用能增效方面的建议,对我们帮助非常大,服务特别贴心。”文成县日省名茶开发有限公司董事长蔡永游对前来检修电路的金宏杰一行人表达谢意。

茶垄间,茶农们娴熟地一捻一摘,将春天的那抹新绿装进茶篓中。金宏杰带着国网文成县供电公司的工作人员来到他们身边,询问今年春茶的生长情况,了解炒茶制茶的用电需求,检查茶山上的喷灌设备,同时定格一个个美妙的瞬间。在九龙山茶厂员工和村民眼中,他不但是“最懂茶的电力人”,也是“最接地气的摄影师”。

山上采茶忙,山下制茶香。走进九龙山茶厂的茶叶生产加工车间,一派忙碌景象。杀青机、烘干机、揉捻机等制茶机器高速运转,机器的轰鸣声交织成一曲繁忙的乐章,整个车间弥漫着浓郁的茶香。金宏杰带领红船服务队队员对车间的电力设备进行全面检查,不放过任何一个可能存在的安全隐患。他们对老化的电线、松动的接口进行及时更换和紧固,使用万用表等仪器对设备电箱进行检查,并认真记录数据,确保电力供应稳定。

“我既是一名电力人,也是一名摄影爱好者。能将自己的兴趣特长与本职工作相结合,为家乡茶产业出一份力,我感到非常自豪。”金宏杰说。夕阳西下,他又举起相机。画面中,茶农笑眼弯弯分拣新叶,智能生产线嗡鸣作响,茶垄间的电线与远处的晚霞勾勒出一幅茶香电畅富美乡村的新图景。

嘉兴工行助力打造“蓝色粮仓”

在嘉兴长江四大家鱼原种场,3208亩鱼塘已改造完成,研发加工车间正在建设中,烘干机、氧气机等设备在有序运转。原种场的工作人员分工合作,配合默契,正在有序给鱼苗分塘,打捞起的鱼儿不断拍打水面,在阳光下泛起万银光。

这一幅“人欢鱼跃”的生动场景标志着原种场的发展迈上了新台阶。在获得了工行嘉兴分行信贷资金支持的原种场将通过鱼塘清淤、作业道提升、塘埂加固等工程,实现养殖尾水标准化

处理和立体空间拓展。同步建设渔业研发加工区、融合体验区,构建产学研销一体化平台,带动特色渔业产品集散交易。

据了解,原种场位于秀洲区王江泾镇梅家荡现代渔业园区,作为全省唯一一家国家级长江四大家鱼原种场,主要任务是搜集、整理、保存与培育青、草、鲢、鳙长江四大家鱼原种约3000组,也为上海、江苏、安徽等省市的其他良种场提供四大家鱼原种亲本和后备亲鱼。

近年来,原种场不断加大投入,加强基础设施建设,为原种保护创造了良好条件,此前还通过了国家级验收。由此产业链延伸也提上了日程,原种场计划打造“原种保护—良种繁育—标准化养殖—水产品加工销售”一条龙全产业链,创建水产健康养殖示范县和示范场,进一步提升整体影响力。

在获悉项目资金需求后,工行秀洲支行迅速行动,提前沟通联动,结合“美丽浙江贷”政策,开启绿色通道,成

功为项目授信2亿元,目前已发放9950万元。值得一提的是,该项目的重要产出青鱼也将助力王江泾镇进一步擦亮“中国青鱼之乡”的招牌。

一直以来,工行嘉兴分行紧跟国家政策导向,聚焦重点项目,加大政策倾斜和信贷投放力度,为区域经济转型升级提供金融助力。接下来,该行将坚守服务实体经济的初心和使命,充分发挥国有大行优势,以前瞻性的战略部署和精准的服务定位,为地方经济社会发展提供高质量金融供给。(龚宣)

税务动能护航企业“智改数转”提速

在数字经济浪潮下,“智改数转”已经从“附加题”变为“必答题”。为进一步助力企业加快“智改数转”步伐,湖州市南浔区税务局充分发挥税收职能作用,精准聚焦智能家居、新能源汽车零部件等新兴产业需求,以税费优惠政策为“笔”、精细服务为“墨”,书写县域民营经济高质量发展新篇章。

走进位于双林镇浙江慕宸慕勒智能科技股份有限公司的生产车间,开料、封边、打孔、分拣、包装……智能自动化生产线正在全速运转,现场一派繁忙景象。据悉,慕宸慕勒作为一家专注于全屋定制家居产品研发与生产的高新技术企业,近年来持续加大智能控制系统研发和自动化生产线建设投入,已实现年产15万套定制家居的生产能力,市场占有率显著提升。

“数字化如今是大趋势,目前传统家居市场发展面临同质化竞争,我们企业很早就确立了数字化建设发展方向,决定开拓全屋定制家居市场。”该公司负责人高德山介绍,“了解到这一情况后,税务部门不仅送来政策‘大礼包’,还组建专家团队辅导我们合规研发费用归集。近三年企业累计享受税费优惠政策金额超1100余万元,让我们有更多的资金投入到智能工厂升级改造中。”

现在,浙江慕宸慕勒智能科技股份有限公司不仅引入了国际先进设备,更是以智能制造工业4.0为蓝图,主动打造行业顶级智能工厂示范基地,在企业的数字运营平台上,订单总量、热门式样、库存材料等生产端、需求端数据一目了然。通过数字化智能制造,企业“轻高定”产品从原先60天的交付时间

缩短至35天,每年销售额以20%以上的速度递增。为助力传统企业转型升级,湖州市南浔区税务局聚焦行业特性,依托税收大数据精准“画像”,构建以“政策找人、快速帮办”为核心的一体化服务体系,“小李工作室”专家团队主动上门为企业梳理研发活动界定、研发项目管理、研发费用核算要求等风险点,以“把脉问诊”式服务助力企业依法合规、应享尽享政策红利。

随着电动化、智能化、网联化的发展,新能源汽车零部件市场迎来快速增长。浙江锐科达科技有限公司作为专业开发新能源汽车零部件的民营企业,从一开始就致力于新能源汽车高端配件和环保新材料的技术研发及产业化生产。“资金的快速回流,让我们提前完成了生产线的自动化升级。今

年一季度销售额比去年增长8%,达6000万元,产量提高6%,这背后离不开税务部门的贴心护航,从研发销售、财务核算等多方面帮助我们规避风险,让我们更有信心打好这场‘科技战’。”浙江锐科达科技有限公司总经理林强感慨道。

湖州市南浔区税务局相关负责人表示,该局将聚焦企业“智改数转”过程中的痛点难点,持续推进服务场景式归集,深入一线了解企业经营、科研情况并建立企业成长档案,依托“税企直通车”第一时间处理企业的“急难愁盼”问题,缩短业务流转链条,加速税费红利的有力释放,为企业数字化转型和高质量发展注入源源不断的税务动能。

(吴颐 王琳)

龙舟逐浪 文旅兴村

近日,台州市路桥区螺洋街道水滨村端午盛会启幕。水心草堂周边,非遗展示、龙舟竞渡、共富工坊展销等活动轮番上演,村民、游客及外国友人共赴一场民俗之约。

现场,随着鼓声阵阵响起,一年一度的端午盛会拉开了帷幕。这支打鼓队于今年4月组建,螺洋街道免费提供专业打鼓课,打造文艺轻骑兵队伍,带领大家练习打鼓。

“今天活动丰富,我还要在龙舟赛上露一手呢!”文化礼堂管理员张茂金说。

初夏的湖面泛起粼粼波光,成为龙舟竞技场。台州市路桥区第五届全民健身大赛龙舟表演中,几条装饰威武的龙船随鼓点齐头并进。桨影翻飞间,水花与欢呼

声此起彼伏。

水心草堂外的非遗市集也是人气爆棚。“鞋首同心”等共富工坊摆出鞋帽、草编等手工艺品,串联起乡村记忆。美食区飘来梅花糕、泡虾等台州传统小吃的香气,摊主忙得不可开交。糖画摊前,外国留学生围观摊主用糖稀“画龙”,金黄糖丝勾勒的“金龙”让他们惊叹:“这是甜蜜的东方艺术!”

近年来,螺洋街道充分发挥水滨村水域资源,围绕“人文乡村”建设,以龙舟活动为文化载体,融合多方力量,不断传承文化,激活乡村文化生态,打造“以文塑旅、以旅彰文”的乡村样本。(卢伊扬)



杭州市余杭区仓前街道纪工委组织各村社开展民生领域突出问题监督检查。图为景社区监察工作联络站成员正在辖区居家养老服务中心向第三方服务机构了解日常工作运行情况,通过翻看检查用餐台账、各项活动记录等,确保各项工作规范有序进行,为老年人提供更好的服务。王臻 摄

粽叶飘香 情浓消防

端午临仲夏,时清日复长。近日,浙江多地消防救援队伍以端午节为契机,开展一系列丰富多彩的主题活动,将传统节日与消防安全宣传、队伍文化建设深度融合,在传承民俗文化的同时,进一步筑牢消防安全防线。

“制作香囊就像消防工作,需耐心打磨、精准配比。”5月27日,温州市龙湾区消防救援大队联合莲亨文化工作室,为消防队员们带来一场端午盛宴。现场,指导老师为消防队员们讲解端午典故,指导消防队员们化身“匠人”,加热精油蜂蜡制作驱蚊膏,研磨艾草、菖蒲等中药装填香囊,在传统习俗中诠释“火药蓝”的工匠精神。

当天,绍兴滨海新区消防救援大队邀请沥海街道居民委员会开展“粽叶裹正气,

墨香溢端午”主题活动。“两片粽叶交叠,卷成漏斗状,填米压实再捆绳……”工作人员现场教学,一个个棱角分明的粽子在消防队员们手中成形。随后,大家写下“端午安康”“粽香满堂”等字幅,通过书法创作共同感受传统文化底蕴。

刚过去的这个端午节日,嘉兴桐乡市消防救援大队联合莲花社区开展“粽叶裹廉心,清风过端午”活动。桐乡市漫画家协会的老师以生动漫画为载体,为消防队员们带来别开生面的廉政微党课,将廉洁理念融入传统文化符号。随后,消防队员们与社区阿姨围坐一堂,在粽叶翻飞间特制印有“三清三关”“安全用电”等消防提示的“宣传粽”,传递消防温情。

(潘柏松 姜怡雯 黄婕)

信用就医 改革便民

“看病可以先住院先手术后交费,少跑了好多路!”近日,在衢州市柯城区人民医院体验到“住院信用付”服务的吴女士连连称赞。今年衢州率先推行“住院信用付”改革,截至目前,已有2358名住院患者完成信用支付签约,累计免交押金240余万元,住院缴费次数从5次压缩至1次,结算时间由45分钟缩短至5分钟,且未产生医院坏账。

聚焦群众反映的住院预付压力大、结算流程繁等难题,今年以来,柯城区成立由分管区领导牵头,卫健、医保、财政等多部门协同的改革专项工作小组,以柯城区人民医院为试点,推行“住院信用付”。患者通过“浙里办”或院内自助设备签约后,即可享受“先诊疗、后付费”的全流程信用

就医服务,覆盖手术费、治疗费等全部住院费用。数据显示,试点以来,医患纠纷同比下降11.1%,住院患者满意度达98.73%,门诊量同比增长6.97%。

柯城区推动医院HIS系统与医保信用付平台深度对接,整合门急诊与住院结算窗口,患者就诊结束或出院后,通过手机即可完成费用结算,系统自动生成电子凭证,医保结算准确率达100%。

改革推行以来,柯城区构建“1+N”政策保障体系,卫健、医保等部门联合建立动态风险评估模型,实时监测改革成效。“2025年是医院医疗服务品质提升年,我们将继续优化流程,推出更多暖心服务。”柯城区人民医院党委书记朱辉武说。

(郑晨 李辰洁)

海盐精准服务助力诺华放射性疗法项目顺利投产

王雯欣

诺华海盐项目作为诺华集团在中国布局的首个放射性配体疗法生产基地,自2024年在嘉兴市海盐县投资成立以来,当地政府充分发挥“红链助企”作用,通过精准对接企业需求、提供全方位服务,成功帮助诺华取得放射性药品经营许可证,解决了企业生产经营的关键难题。

诺华医药科技(浙江)有限公司作为世界500强瑞士诺华在海盐投资设立的企业,能否顺利取得放射性药品经营许可证直接关系到企业的正常运营。为此,海盐县核电关联及核技术应

用(同位素)产业链党委通过“红链助企”深度参与,以全方位的证前指导服务为企业开辟绿色通道,最终助力诺华成功取证,为企业稳定发展提供了坚实保障。

在服务过程中,“红链助企”深入一线倾听企业诉求。产业链党委从成员单位抽调党员骨干组建专业团队,通过“产业对接会”“政企直通车”“书记面对面”等常态化沟通机制,及时了解企业需求。在论坛学术大会期间,助企专员主动对接诺华相关负责人,精准掌握企业在许可证申领过程中遇到的申报

材料不完整、仓库平面图调整、人员资质认定等具体困难,最终梳理形成具体问题的需求清单。

针对企业面临的难题,“红链助企”充分发挥专业优势,提供精准指导。团队围绕诺华的具体问题清单,组织4家单位和产业链上下游企业共同研讨解决方案,形成可行性建议,并通过产业链党委的协调机制推动问题闭环解决。特别是在放射性药品经营许可证办理流程方面,“红链助企”建议产业链党委建立属地预审机制,通过省药监局渠道优化申报流程,同时协调2

家职能部门为企业提供专业指导,累计解决18个具体问题,为企业顺利取证扫清了障碍。

此外,为确保服务成效,“红链助企”建立了完善的跟踪督办机制。团队对问题清单实施动态管理,通过持续跟进协调各方资源,有效搭建起产业链党委、职能部门与企业的沟通桥梁。在许可证现场检查环节,通过督办机制推动县级药监分局开展“一站式”指导服务,重点对温湿度监控系统、人员资质、制度文件等关键环节进行把关。此外,团队还延伸服务范围,先后协调解决了产

业园用地指标、污水管网工程、放射性废物收贮中心等配套问题,为企业长远发展创造了有利条件。

2024年底,诺华医药科技(浙江)有限公司成功取得浙江省首批放射性药品经营许可证,将生产全球首款用于治疗前列腺癌的放射配体疗法创新药物,预计到2030年相关药物全球市场规模将达到80亿美元。这一成功实践不仅体现了产业链党委与同位素企业的良性互动,更有力推动了同位素产业链上下游企业的协同发展,形成了产业发展的正向循环。



“红链助企”成员对接意向客户,收集意见和诉求。

(图片由海盐县秦山街道提供)

“小果子”描绘农旅融合大蓝图

朱 宇 施慧丹

近日,大田蓝莓季·乡村文旅产业发展座谈会在金华市武义县大田乡政府召开,专家学者、基层代表以及行业从业者结合自身经验积极建言献策,深入探讨特色农业与乡村旅游融合路径,为大田乡农旅融合发展注入强劲动能。

2009年,大田乡引进蓝莓种植,自此蓝莓成了当地农民的致富果。从一颗蓝莓种子破土到千亩“蓝海”绵延、从单一种植到精深加工、从传统农耕到农文旅深度融合,大田乡以敢为人先的魄力,推动蓝莓产业“从有到优”发展,闯出一条荒坡变“蓝海”的奋进之路。

“每年到了蓝莓季,我们就会带着孩子过来摘蓝莓,自己摘的味道特别好,还能让孩子亲近自然,非常喜欢这样的体验。”从金华市区驾车过来的陈女士提着满满一筐蓝莓笑着说。蓝莓采摘园内,蓝莓植株郁郁葱葱,饱满的蓝莓果实挂满枝头。每逢蓝莓成熟,大田乡便会迎来大批游客,他们穿梭于蓝莓丛中,亲手挑选成熟的果实,尽情享受采摘的乐趣。

近年来,大田乡党委充分发挥党建引领作用,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过“党建+招商引资”吸引优质企业入驻,组织党员干部带头动员村民参与蓝莓种植,推动联结共建。在党员干部的示范带动下,蓝莓产业实现跨越式发展,逐步拓展种植面积至1200亩,亩均收益突破2万元,培育种植大户80余户、家庭农场55家,建成百亩以上规模化基地3个。同时,依托“美莓与共”品牌,辐射古竹、五登、岭下汤等村协同发展,带动农户增收超2500万元。

随着蓝莓产业的兴起,大田乡积极探索农文旅融合发展,如今,该乡民宿经济日益兴旺,全乡已培育18家特色民宿、农家乐,其中“一水间”获

评省级金宿,“善渡”“随园”获评省级银宿,2024年累计接待游客超30万人次,文旅融合产业经济收入累计超4000万元。

目前,大田乡精心策划,举行了蓝莓季文化旅游系列活动,不仅通过乡村文旅产业发展座谈会群策群力,为大田乡农旅发展指明方向,还安排了民俗踩街、共富集市、婺剧表演等活动,进一步丰富游客体验。与此同时,民宿联动优惠活动同步开展,让游客在体验采摘乐趣的同时,也能享受舒适的住宿服务,深度感受大田乡的乡村魅力。

接下来,大田乡党委将继续发挥党建引领作用,在持续擦亮蓝莓产业“金名片”的同时,推进业态创新升级。以“整体布局、区域融合”为理念,推进村庄景区化建设,划分水果采摘、民宿休闲等六大功能区,串联“秀美大田”风景线。深化“政府+企业+村集体”合作机制,由党员干部牵头成立工作专班,精准对接优质项目,盘活闲置资源,打造乡村振兴示范带,深化农旅融合,助力乡村振兴与共同富裕。